



СЕКРЕТНО

Копия № 2

КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР
I Отдел 5 Службы
(подразделение)

АГЕНТУРНОЕ СООБЩЕНИЕ

Псевдоним агента "Лада"

Личное дело № 30166

Принял оперуполномоченный ст.лейтенант Паукште А.

(должность, звание, фамилия оперработника)

Дата «...» 10 1988 г.

и место встречи

я/к "Оса"

Справка:

Агент предоставил сообщение о своем пребывании в международной школе молодых обществоведов в Катовицах (ПНР).

Мероприятия: Копию сообщения направить в I Отдел т.Ю.Хлебникову и З Отдел 5 Управления КГБ СССР.

Задание:

Дано по линии поведения агента на конференции "зеленых" Литвы, которая будет проходить 15-16 октября с.г. в г.Кедайнай.

1988.У11.15-30 в Катовицах (Польша) проходила международная школа молодых обществоведов, которую (15-ю по счету) организовал Всепольский Совет объединения Польских студентов. Участников было около 60 человек, большинство – польские молодые ученые и только что окончившие высшие школы студенты. Также, среди гостей были: 3 из Болгарии, 3 из Чехословакии, 3 из Москвы, 2 из Львова, 2 из Полтавы и 2 из Вильнюса.

Вильнюс представляли социологи института философии, социологии и права АН А.Каролюс и А.Жвинклене.

В школе лекции читало около 30-ти профессоров, ученых, политических деятелей. После лекции как правило происходили дискуссии. Основные темы лекций: "Теория социализма", "Сталинизм", "Проблемы Польши", "Экология", "Экономика Польши" "Деформации социализма", "Психотренинг", "Философия ценности", "Философия материализма", "Группы партнерства" и т.д.

Наиболее яркие дискуссии вызывала проблематика Польши и вопросы теории социализма. *Аурет* остро критиковал Сталинизм как идеологию уравниловки, *Луцак* подробно рассказывал о сталинизме в Венгрии. Как правило, все выступающие проводили четкую грань между марксизмом и сталинизмом. Старый троцкист *Наус* рассказывал о своих годах в северных лагерях СССР, о быте и труде по-

литических заключенных. Очень жестко оценивал Сталина и административную систему, но и критиковал западный строй. С резкой критикой социализма (как бесчеловечного строя) выступал лишь представитель партии кадетов *Konrad Mikołaj (?)*. Он вызвал как высшую политическую ценность либерализм и осуждал демократию - так как это власть инертной массы.

Из советских участников лекцию прочитал Олег Румянцев из и-та МЭМО о тоталитарном регистрибуторе. Он также показывал свою книжку о неформальных движениях в Ленинграде и в Москве, которую хочет издать за границей. Он пытался себя представить значительной политической фигурой и солидным теоретиком. Однако участники школы за его спиной посмеивались.

А.Каролюс участвовал в дискуссиях по вопросам общественного движения. По одной дискуссии был сделан репортаж в молодежную газету. Акцент там делался на то, что в общественном политическом движении важно не столько разработать программу, объединяющую всю опозицию (что практически невозможно из-за противоречивости интересов), а разрабатывать альтернативные механизмы и программы решения конкретных экономических, экологических, социальных проблем.

А.Каролюс дал интервью для Польской телепередачи новостей о перестройке социальных наук в Литовской ССР и движении за перестройку.

Вообще атмосфера в школе была доброжелательная, ориентированная на конструктивный разговор, не было митингов и чисто эмоциональных или политических заявлений.

Главный организатор школы - Кшиштоф Ясецки просил гостей из Вильнюса заключить с ним договор о сотрудничестве. Предложение было принято. Договор будет заключен между польской стороной и республиканским советом молодых ученых при ЦК ЛКСМ Литвы.

"Лада"

Оперуполномоченный 1 Отдела
5 Службы КГБ Литовской ССР
ст.лейтенант

А.Паукште

6 XII 88г.